



20天侦破盗伐百年古树案,肖雷刚——

护一片“绿海”,森林公安累并快乐着

本报记者 杜挺勇



12月初,公安部向沁阳市公安局发来贺电,称该局依法严厉打击破坏古树名木资源违法犯罪活动,彰显了公安机关打击破坏古树名木资源犯罪的坚定决心。

保护森林资源,维护生态安全。经过8个月的攻坚,今年10月,沁阳市公安局侦破了一起特大盗伐古柏树案,将涉案人员全部抓获。该案中,犯罪团伙在太行山区盗伐柏树100余棵,其中树龄百年以上的有20多棵,最大一棵树龄已有200多年。

打掉团伙,取得战功,是团队的努力。但在沁阳市公安局说起此案,很多人不约而同会提起一个名字:肖雷刚。

肖雷刚进入公安战线27年,去年来到沁阳市公安局森林警察大队,主持大队全面工作。

三次荣立个人三等功,并获得过河南省“优秀人民警察”等荣誉称号,肖雷刚靠的是什么?翻看他在侦破这起特大盗伐古柏树案中的片段,就能得到答案。

一起特大案件,源自某村民祖坟上柏树被盗伐的普通警情。时间,恰是春节期间。

农历除夕在大队值班,农历正月初一接案,到农历正月二十案件获得重大进展,首批5名犯罪嫌疑人落网……在全家团聚的重要时段,肖雷刚没回过一次家。

12月10日,很多民警回忆此事时还在感叹:“短短20天取得突破,背后是春节期间肖雷刚带领队伍强力攻坚的结果。他总是白天在现场奔波,晚上梳理

案情到第二天凌晨,没日没夜忙碌……”

这是记忆中的一幕幕——

案发地全在山区,位置分散。在主路下车,到一个案发点最远步行要几个小时。顶着凛冽的寒风,山区羊肠小道,肖雷刚总是走在最前面。最艰苦的调查任务,他总是先上;最辛苦疲惫的时刻,他咬牙坚持并鼓励大家。

为了尽快破案,肖雷刚将无畏艰辛、连续奋战的精神发挥到极致。他带领队友走访群众近千人次,排查木料厂几十家,连续奔波有时一天吃不上热乎饭。

破案困难重重,压力最大的时刻又是肖雷刚抽丝剥茧,确定重点区域,动用无人机展开侦查。正是他关键的判断,让警方在山区某村发现了存放涉案木料的地点,案件打开了突破口,首批5名犯罪嫌疑人落网。还有6名犯罪嫌疑人逃窜外地,区域分散,抓捕难度大。肖雷刚二话不说,继续带头出差,一步步追踪,最终让团伙成员全部落网。

在侦破此案中,肖雷刚作出了突出贡献。其实,从警27年来,他这种冲锋精神、拼搏态度从未改变。同事对肖雷刚的评价主要有三点:第一是责任心强,不管大小工作,永远扛起责任,绝不推脱;第二是态度认真,干每件工作都兢兢业业,不会有一丝马虎;第三是能力极强,急难险重的工作总能拿下并取得优异成绩。

去年来到沁阳市公安局森林警察大队,肖雷刚把自己当成新

兵,向老民警虚心学习,迅速熟悉业务,还拿出系列改革举措。

将工作流程查漏补缺,制定全新规范要求。“不打疲劳战,工作更高效”是肖雷刚改革的核心。系列制度推出后,队友们发现各项工作开展效率和质量大大提高,队伍也更加团结。

让队伍团结一心,不仅要有制度,也要有表率。“要求大家做到的,我一定第一个做到。”肖雷刚说。日常工作中,他更是将这种理念落到实处。

壁虎属国家“三有保护”动物。每年夏季,总有人打起保护动物的歪心思。今年夏季,肖雷刚专门制订工作方案,决心严打此类犯罪行为。非法狩猎多在后半夜,巡逻防控比较辛苦。当时,肖雷刚主动带队巡逻。

7月14日侦破首起案件,半个月后再侦破此类案件,将犯罪嫌疑人成功抓获……肖雷刚部署有力、带头表率、连破案件,给予犯罪分子有力震慑。

肖雷刚以高度的责任感和强烈的事业心对待工作,用实际行动履行一名森林公安民警的神圣职责。打击犯罪,护航生态,这条路上未来还会有很多挑战,但这名铁血民警也将步履铿锵,与青山为伴,与生态相息,让山更青、水更绿。

上图 肖雷刚(左)在查看涉案赃物。本报记者 杜挺勇 摄



警营一线

“巨无霸”被困高速公路 交警紧急处置获赞

本报讯(记者杜挺勇)拉着风力发电机叶片,长102米的巨型大件运输车辆,因驾驶员操作不当,被困在高速公路一个立交桥转弯处。12月7日出现这样一幕后,我市高速交警迅速出动,成功处置解困,让外地司机连连点赞。

12月7日12时30分许,市公安局交警支队高速公路管理处接到一名外地司机报警,称有3辆拉载大型风力发电机叶片的货车被困在高速公路上,进退两难。接警后,该处焦郑大队多名民警迅速赶往晋新高速公路宁郭互通立交桥的事发现场。经了解,3辆各长102米的大件运输车原计划前往晋城,当行驶至立

交桥处时由于司机操作不当,一辆车被卡在一个转弯处,导致后方车辆也无法通行。司机多次尝试,都没有脱困。

要帮助“巨无霸”尽快脱困,同时保障设备不受损,民警详细查看,并制订了安全通行疏导方案。民警先到车辆后方设置封闭区域,摆放反光锥筒等,指挥后方车辆有序停靠,先保障安全。之后,几名民警分开站位,和司机等紧密配合,指挥车辆一点点挪动位置。

经过民警的不懈努力,最终3辆“巨无霸”安全驶离。由于处置及时,现场未发生交通事故和长时间拥堵现象,外地司机纷纷点赞。

老大迷路街边徘徊 警民携手暖心救助

本报讯(记者杜挺勇)12月8日傍晚,一位老太太迷路后在街边转来转去,被冻得瑟瑟发抖。好心市民发现后,让老人进店取暖。之后,市公安局山阳分局巡逻防控大队民警接手照顾老人,最终让其安全回家。

12月8日18时15分,市公安局山阳分局巡逻防控大队民警郭建国带领巡防队员申胡闹在辖区巡逻时,接到警情称在焦辉路与山阳路交叉口附近,有一位老太太迷路找不到家。随后,民警驾驶警车快速赶往现场,在附近一家商店内看到了老人。该店店主正是报警人,其称天已黑,看到路边有一位老太太来回徘徊,被冻得瑟瑟发

抖。店主询问后,发现老人疑似迷路,于是先让老人进店里暖和暖和。

民警询问老人,但是老人前言不搭后语,总是往山阳路方向比画。于是,民警先在周边小区走访,确定老人不在附近居住。之后,民警带着老人沿山阳路向南不断走访。

功夫不负有心人。当走访至山阳路与和平街交叉口附近时,老人终于认出了自己所居住的小区。之后,民警和小区保安联系,确定老人的情况属实,并和老人的儿子取得了联系。老人的儿子说,他刚发现老人不见了,正在着急。看到老人安然无恙,老人的儿子连连对民警表示感谢。



身边榜样

